

# La Prensa

En un cuadro, una estatua, un poema, en un edificio o en una sinfonia, todos los efectos deben ser convergentes. El grado de esta convergencia determina la categoría de la obra. TAINÉ.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

## UNA PATRIA. UN ESTADO. UN CAUDILLO: EL GENERAL FRANCO

# Trágica odisea de las familias abandonadas en el campo malagueño

## INFORMACION DE ANOCHE

### Las dramáticas escenas de la guerra en el interior de Madrid.—Detalles de una manifestación de protesta del vecindario.—Los soldados de Miaja disparan sobre la multitud.—Se confirma la derrota de la 18 Brigada internacional.

### El Comandante General en Las Palmas

El Gobernador Militar, de Las Palmas, general don Guillermo Camacho, gobernador civil, don Gonzalo Fernández de Castro, alcalde accidental, señor Limiñana López, presidente del Cabildo Insular, señor Fernández Vaamonde, y demás personalidades estuvieron a bordo del "Ciudad de Melilla" a cumplimentar al nuevo Comandante General de Canarias, Excmo. Sr. General don Carlos Guerra Zagalá, que procedente de la Península se dirige a Santa Cruz de Tenerife.

También acudió a saludar a la primera autoridad militar del Archipiélago, una Comisión del Taller Patriótico, presidida por doña Pura Bascaran del Castillo.

Para rendir honores se encontraba en el muelle de Santa Catalina, una Compañía del Regimiento de Infantería de Canarias, número 39, con bandera, escuadra, banda y música.

Durante su estancia en Las Palmas, el señor Guerra Zagalá, hizo las siguientes manifestaciones a un periodista: —Poco tengo que decir en este momento; únicamente que vengo por primera vez a Canarias, y como es natural desconozco todavía a fondo los principales problemas de estas islas. Vengo poseído de los mejores deseos de servir y cumplir mi cometido, como es mi norma en todos los cargos que he ostentado, para el mejor bien de nuestra Patria.

En su día me ocuparé con el mayor interés de los problemas de estas islas, que espero solucionar y encauzar con la cooperación de las demás autoridades, ya que según tengo entendido no se trata de problemas de gran envergadura que precisen urgentísima resolución.

Expreso por medio de la prensa mi más cordial saludo al pueblo de Las Palmas, agradeciendo las visitas de que he sido objeto.

### Gobierno General del Estado

Circular del Patronato Antituberculoso

El Patronato Antituberculoso publica la siguiente circular: "En virtud de la necesidad imperiosa y urgente de habilitar camas en abundancia para efectuar la recogida del gran número de tuberculosos sin asistencia médica ni medios de reposo y aislamiento, este Patronato Nacional, en el deseo de resolver con energía y rapidez el problema planteado, se dirige por medio de esta circular a los comerciantes e industriales de cuantos ramos negocien artículos utilizables para dicho fin (camas, mesas de noche, ropas blancas y de abrigo, bañeras, lavabos, cocinas, lámparas, mobiliario normal y sanitario, colchonera, etc.), con el objeto de que expongan a este Patronato las ofertas que pudieran hacer a precios mínimos, como cooperadores de la noble obra antituberculosa. Las ofertas serán enviadas a Valladolid, sede del Patronato Nacional Antituberculoso, dentro del plazo de quince días."

### Clausura de la exposición de carteles patrióticos

Hoy, como oportunamente se anunció, será clausurada la interesante exposición de carteles patrióticos, enviados al concurso organizado por la Delegación militar de Prensa y Propaganda de Canarias y que fue inaugurada oficialmente el pasado jueves.

Durante estos días han sido numerosísimas las personas de esta capital y del interior de la isla que han desfilado por los salones del Círculo de Bellas Artes, donde se verifica la exposición. Es de esperar que hoy, con motivo de la festividad del día y el interés que la exposición ha despertado, sea considerable el número de visitantes ya que, como hemos dicho, la clausura se efectuará esta tarde.

### Día del "Plato Unico"

15 DE FEBRERO DE 1937

Don Julio Fuentes Serrano, Gobernador civil de esta provincia, bajo cuyos auspicios se llevará a cabo la celebración de este día, mediante una exquisita cena a base de un solo plato, en la popular sociedad "Círculo de Amistad XII de Enero", a las 8 y media de la noche, vería con sumo agrado que a la misma asistieran todas las autoridades de la capital, dando así una prueba más del amplio espíritu de cordialidad y perfecta penetración que existe actualmente entre el mando y el pueblo.

Asimismo, los elementos de Acción Ciudadana que conjuntamente con la Directiva de tan entusiasta Sociedad han organizado dicha cena, se verían muy honrados con la presencia, en tan digno acto, de todas las autoridades, acompañadas de sus distinguidas familias.

Las tarjetas de asistencia pueden adquirirse, al reducido precio de 4 pesetas, en: Conserjería del Círculo de Amistad XII de Enero; oficinas de Acción Ciudadana (Escuela de Náutica), y oficinas del Día del Plato Unico, en el Gobierno civil.

### LOS SOLDADOS DE MIAJA CARGAN CONTRA UNA MANIFESTACION

Madrid, 13.—(Crónica del enviado especial de la United Press, en la capital de España).

En los cuatro meses y medio que llevamos de permanencia en la capital de España, jamás había vivido con tanta realidad, como en las últimas veinticuatro horas, las escenas de la guerra en el interior de Madrid.

Ni los momentos dramáticos de la evacuación de los niños, cuando sus padres los despedían con exasperado dolor, que significaba una incertidumbre, ni los actos de fusilamiento, ni el desesperado correr en busca de los subterráneos del Metro cuando aparecían los aviones nacionales, ni la ansiedad y angustia de aquellos primeros días en que comenzó el asedio, ni cuando las ambulancias trasladaban a los heridos a los Hospitales de sangre, nada de eso, que fué mucho, se puede comparar con los momentos presentes en que la noticia, llegada primero como un rumor, luego como una realidad, anunció que las tropas nacionales habían cortado en algunos tramos la carretera que comunica con Valencia.

La gente preguntaba, quería conocer el mínimo detalle. Y se organizaron manifestaciones, la última el pasado jueves, con un final dramático, cuando los soldados que escoltan el edificio de la Junta de Defensa, en la calle de Núñez de Balboa, abrieron fuego contra los manifestantes.

Caían las gentes, algunas en medio de agudos dolores. Otras quedaban sin vida. El resto corrió alocaudamente, atropellándose en las entradas de los portales o en busca de las esquinas de las calles adyacentes.

Fué un momento angustioso, de honda dramatismo. Miaja, queriendo atenuar el hecho realizado por sus soldados, publicó en "Claridad", y después lo hizo repetir por la radio, una nota en la que decía "que los manifestantes habían disparado armas de fuego contra el edificio hiriendo a dos soldados".

En el instante del suceso, cuando los manifestantes huían del fuego de los soldados de Miaja, apareció a gran altura una escuadrilla de aviones nacionales agravando más la angustia de los heridos que quedaron en mitad de la calle.

Varias secciones de motocicletas, a gran velocidad, hacían sonar sus sirenas en señal de alarma.

Las calles, a los pocos minutos, quedaron totalmente desiertas.

Los aviones, acaso en servicio de reconocimiento, evolucionaron por diferentes sectores sin arrojar bombas.

Al atardecer de ese mismo día los cañones comenzaron a bombardear varios puntos de la ciudad, entablándose un duelo de artillería que duró varias horas.

Reanudación de la ofensiva de los nacionales? No lo sabemos. Se nos limita la acción de ver, para luego informar, lo que sucede en las líneas de fuego.

Pero llegan correos, enlaces. Y la velocidad que dan a sus motos, así como el nerviosismo de los jefes y el trajín de oficiales en la calle de Núñez de Balboa nos hace adivinar lo que sucede.

### COMBATES

Las Rozas, 13.—Sigue la batalla en los sectores del Parque del Oeste, rechazándose al enemigo que lucha desmoralizado.

En el frente de la Ciudad Universitaria los nacionales infringieron una severa derrota a los marxistas, cogiéndoles varios prisioneros a la altura del Stadium Metropolitano.

La Fundación del Amo sigue en poder de los nacionales, así como la casa del Guardián, que fué tiroteada sin ninguna consecuencia.

Algunos edificios de la barriada de Cuatro Caminos han quedado totalmente destruidos por los obuses de los beligerantes.

La aviación castigó las concentraciones de los rojos en los límites de la Moncloa y Paseo de Rosales.

Los sectores de El Escorial y Aranjuez fueron también duramente bombardeados por la artillería y la aviación.—(Havas).

### BATALLON DESTROZADO

Navalcarnero, 13.—El Batallón de la Brigada Internacional número 18, quedó materialmente destruido al oponerse al paso de los nacionales en el río Jarama.

Un convoy que se dirigía por la carretera de Valencia a Madrid fué obligado a detenerse ante el fuego intenso de la artillería.

Varios prisioneros han manifestado que ignoraban que las comunicaciones con la capital de España hubieran sido cortadas, pues se les dijo que los nacionales habían sido obligados a retroceder.—(United Press).

### IMPRESIONES DE UN CORRESPONSAL ITALIANO EN MALAGA

Roma, 13.—Libre de la pesadilla roja, Málaga va recobrando poco a poco su acostumbrado ritmo de vida. La vida civil se normaliza rápidamente. La provisión de víveres se intensifica, con el consiguiente júbilo de los habitantes de la hermosa ciudad. Todos los servicios se reanuda eficientemente. El agua no está ya a ración. Cada día que pasa se va conociendo



EN LOS SUBURBIOS DE MADRID.—Instantánea recogida por el corresponsal de "The Sphere", de Londres.

con más detalle el enorme botín cogido a los rojos. Ochenta cañones y ocho mil fusiles han pasado a poder del Ejército. Seis mil prisioneros, entre los cuales se cuentan ochocientos guardias civiles, son ahora el resto de los derrotados defensores rojos de la ciudad. En un almacén se han encontrado varias cajas conteniendo centenares de kilos de oro y plata, provenientes de la fundición de alhajas y objetos de metal de gran valor artístico que los comunistas, con lo precipitado de la fuga y lo amplio de la derrota, no han podido llevar consigo.

Si he de ser fiel a mis impresiones, no puedo dejar de señalar la fuerza emotiva del primer acto público celebrado en la bella capital libertada. Me refiero a la solemne misa de campaña, a la que asistió el Gobernador militar de la plaza, coronel Borbón, y un enorme gentío. No menos de diez mil hombres desfilaron ante este jefe, en móviles rectángulos de casco de acero del Ejército, de boinas rojas del Reguete, de gorros azules de la Falange. Son las mismas tropas que en arrollador avance confuyeron sobre Málaga, ahuyentando a los rojos. Son los mismos soldados españoles que, magníficos de valor y de entusiasmo, continúan su avance arrollador hacia Almería. En el cielo azul de la urbe mediterránea, los ligeros aviones de caza realizaban acrobacias maravillosas, mientras se celebraba el Santo Sacrificio.

A este acto religioso, con el que el pueblo católico de Málaga se identificó plenamente, rindiendo homenaje a la Religión y a la Patria, asistieron también las Hermanas de la Caridad, y sus blancas tocas se destacaban entre el kaki, el rojo, el azul, el negro de los uniformes nacionalistas. Las santas mujeres, abnegadas y heroicas, tienen toda la admiración del Ejército y de la población civil malagueña.

Con la toma de Motril puede cerrarse este emocionante episodio militar, que figurará en la historia de las más brillantes operaciones del Ejército libertador con el nombre de Málaga. El éxito de esta operación, tan sabiamente concebida como exactamente ejecutada, se debe a los repartos ligeros de la columna motorizada, que no da tiempo a los rojos para situarse y reponerse.

El puerto de Málaga fué la base naval de la escuadra roja, la base de los piratas comunistas. Porque piratería era su proceder de violar las leyes internacionales de navegación, deteniendo barcos de países extranjeros. Ahora el magnífico puerto, en poder de los nacionalistas, asegura para ellos las comunicaciones directas con el Marruecos español.

Para los comunistas, la pérdida de Málaga ha sido un duro golpe, y en él está la significación política de la ocupación de esta ciudad. En otras poblaciones rojas, el mando y el control es ejercido por anarcosindicalistas, socialistas y comunistas. En Málaga eran los comunistas los que ejercían con exclusividad el mando. Por ello su derrota ha causado profunda contrariedad en los sectores bolcheviques que, aunque tratan de disimularlo, dejan traslucir el valor que la posesión de Málaga tenía para ellos.

En Valencia y Barcelona se han acentuado las discrepancias entre anarcosindicalistas y comunistas, con motivo de la caída de Málaga.

No pudiendo ocultar su derrota, los comunistas tratan de hallar una justificación a la pérdida de su sede en Andalucía, con infundios y fábulas. Perifoneo bolchevique hay que afirma que la caída de Málaga se debió al auxilio

de dos barcos extranjeros (que nadie conoce) y a una fuerte línea de submarinos nacionales que nadie vio, que impidieron actuar a los torpederos rojos en favor de los defensores de la ciudad. Pero el motivo cierto de este descalabro está nada más que en la desconfianza creciente de los milicianos en sus jefes, y también en la falta de una protección que creyeron poderosa y que en realidad no existe.

Este fracaso de los rojos ha acentuado resquemores, odios y violencias entre ellos. Madrid y Barcelona están siendo testigo de esta descomposición paulatina, pero segura. Los de la CNT y los de la FAI, acusan a los comunistas y socialistas de proceder erróneamente. Pero es contra los líderes contra quienes más directos y duros son los ataques. De Largo Caballero dice: que ha hecho fabulosas ganancias con el tráfico de armas. De Prieto y de Alvarez del Vayo dicen esto y mucho más. A todos los acusan de enviar sus familias y sus fortunas al Extranjero, para preparar su propia huida.

### EN VALENCIA PIDEN LOS SOCIALISTAS EL MANDO UNICO Y LA MOVILIZACION

Valencia, 13.—(Del corresponsal de Havas).—Organizada por la U. G. T. se celebrará mañana una manifestación en esta ciudad, para pedir la adopción de medidas apremiantes, ante la gravedad de los actuales momentos para el Frente Popular.

Las conclusiones que serán entregadas en dicha manifestación, fueron aprobadas en el día de hoy, y se refieren, especialmente, a los siguientes extremos: Todo el Poder para el Gobierno, militarización obligatoria, fortificación de las costas, mando único, crear industrias de guerra, instrucción militar y policía marítima para la vigilancia de las costas.

### PANICO EN ALMERIA

Almería, 13.—(Del corresponsal de Havas).—Se ha creado un grave problema a las autoridades, con motivo de los miles de fugitivos de Málaga y Granada que han llegado a esta población.

Almería contaba con unos 50.000 habitantes, calculándose que en esta semana casi se ha duplicado el número de la población civil.

Se tropieza con grandes dificultades para la evacuación a otras ciudades, así como para el alojamiento de los fugitivos.

Reina gran inquietud ante el avance de las tropas nacionalistas sobre esta provincia.

### EN LO QUE SE ENTRETIEENEN LAS AUTORIDADES ROJAS DE BARCELONA

Barcelona, 13.—Las Radios rojas de esta ciudad daban hoy la noticia de haber sido descubierto un puesto emisor clandestino que funcionaba en una casa situada frente a la Cárcel, y que, según las autoridades rojas, "comunicaba con los buques de la escuadra fascista".

Dicen también que fué detenido Juan Muñoz, inquilino del tercer piso de la casa, acusado de ser el propietario de dicha emisora.

### LOS CONSEJOS DE GUERRA EN MALAGA

Málaga, 13.—Ante los Tribunales Militares comparecieron ayer 34 extremistas acusados de haber formado parte de los Comités revolucionarios.

Ventisiete fueron condenados a muerte, otros a reclusión perpetua, y cuatro fueron absueltos.

### EN ALMERIA SERAN FUSILADOS TODOS LOS QUE SE NIEGUEN A COGER LAS ARMAS

Almería, 13.—El gobernador civil ha anunciado por la Radio que serán juz-

gados sumarisimamente todos aquellos que se nieguen a coger las armas para combatir contra los nacionalistas.

### LA ESCUADRA NACIONALISTA DE TIENE AL VAPOR SOVIETICO "TROTZKA"

Salamanca, 13.—Los buques de guerra nacionalistas apresaron a lo largo de la costa catalana al vapor soviético "Trotzka", que conducía material de guerra para los rojos de España.

Ha sido conducido a un puerto nacionalista.

### INAUGURACION EN ZARAGOZA DE UN CAFE MORO

Zaragoza, 13.—Con asistencia de algunas autoridades marroquíes se inauguró hoy en esta capital un café que se destina a los combatientes moros en España.

En otras ciudades funcionarán establecimientos semejantes.

### EN MALAGA

Málaga, 13.—La vida civil ha quedado totalmente normalizada, funcionando los tranvías y automóviles.

El botín cogido al enemigo ha sido cuantioso, señalándose el hecho de haber dejado ochenta cañones ligeros y ocho mil fusiles, lo que evidencia el desorden y la ignorancia en que se encontraban los defensores de la población ante el avance metódico de las tropas nacionales.

La escuadra nacional, en el momento de la misa, hizo las salvas reglamentarias, prorrumpiéndose al final en vitores a Franco, Queipo de Llano y al Ejército.

Motril fué ocupado sin ninguna resistencia.

El material de guerra recogido también es considerable.

La impresión dominante es que el enemigo desmoralizado se rinde, pues no se comprende la débil resistencia que oponen al paso de las tropas atacantes.—(United Press).

### EN BARCELONA

Barcelona, 13.—Los partidarios de la F. A. I., en unión de los de la C. N. T., recorren las calles protestando de la mortandad habida en Málaga por la falta de conocimientos de los jefes que mandaban las tropas marxistas.

Culpan de lo sucedido a los gobiernos de Valencia y Barcelona. Los anarquistas, llevando grandes carteles, se manifiestan pidiendo la destitución de Companys y de todos los ministros.

En un cartel se leía: "Queremos el poder para defendernos del fascismo".

Según noticias llegadas de Valencia han salido para diferentes lugares de Barcelona cincuenta mil personas huidas de Málaga.—(United Press).

### UNA NOTA

Madrid, 13.—La Junta de Defensa ha hecho público una nota en la que dice que la situación es verdaderamente angustiosa, pero que recomienda a todo el pueblo confianza y serenidad.

Con tal motivo, se han promovido disturbios en diferentes sectores, alarmándose la gente por lo que deja entrever la nota de la Junta de Defensa.—(Havas).

### EN ALCALA

Madrid, 13.—Los aviones nacionales han vuelto a bombardear Alcalá de Henares, cayendo las bombas en las partes más céntricas.

El vecindario, alarmado, se refugia en sus casas abandonando cientos de personas la ciudad.

### EL ESCORIAL

Madrid, 13.—La Junta de Defensa ha hecho un llamamiento a las milicias del Escorial para que regresen a la capital y defenderla, pues se encuentran afirmas, seriamente amenazada de caer en poder de los nacionales.—(Havas).

### EN ALMERIA. VARIAS NOTICIAS

San Juan de Luz, 13.—Una escuadrilla de aviones nacionales ha bombardeado en el día de ayer el puerto de Almería y la carretera, estropeando algunas vías de comunicaciones.

En el frente de Madrid sigue la presión de las tropas españolas, desencadenándose una ofensiva general en todo el frente central.

En Málaga dos jefes comunistas han sido ya ejecutados por ser culpables en grado máximo de los asesinatos cometidos por sus huérfanos antes de la entrada de las tropas nacionales.

En el extrarradio de Madrid la artillería de los bandos beligerantes mantiene un duelo incesante, empleando los atacantes y sitiados tanques blindados. La situación en la capital de España es desesperada.

Los marxistas han tenido centenares de bajas en las últimas batallas, preferentemente en Ciempozuelos y en algunos límites del río Jarama, ocupado ya en su totalidad por las tropas del Ejército nacional.

En el Noroeste de Madrid los españoles dominan importantes posiciones, emplazando su potente artillería.

Los barrios de Fuencarral, Tetuán de las Victorias y Cuatro Caminos han sido duramente bombardeados.

En el contraataque de ayer a las posiciones de los nacionales en el sector del Jarama las ametralladoras y los cañones ligeros dispersaron a los marxistas, que dejaron varias piezas de artillería y material de guerra en poder del Ejército.—(Havas).

### Comunicado oficial

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 13.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte.—Quinta, Sexta y Octava Divisiones, y División de Avila.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

División de Soria.—El enemigo atacó las posiciones conquistadas en el día anterior, siendo rechazada con muchas bajas.

División de Madrid.—Tiroteos y pequeños ataques en distintos puntos de los frentes, que han sido rechazados, castigándose duramente al enemigo. Nuestras columnas efectuaron un avance en el sector oriental, conquistando importantes posiciones al Este de la carretera del puente de Arganda a Morata de Tajuña, y castigándose duramente al enemigo.

Ejército del Sur.—De todas las provincias andaluzas afluyen a nuestras posiciones gran número de milicianos y soldados con armamento, que se entregan a nuestras autoridades.

En el frente de Granada, Sierra Lujar, se cogieron al enemigo 2 obuses de 115 mm. de montaña. Se cogieron también en Motril más de 100 fusiles.

En Málaga continúa la presentación de evadidos. La situación de hambre y miseria en que el marxismo ruso ha dejado a la provincia es espantoso. Se cuentan por centenares las mujeres y los niños que han fallecido víctimas del hambre en el campo malagueño. Nuestra Intendencia recorre las carreteras y caminos repartiendo café y alimentos a los necesitados.

### Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 14 DE FEBRERO

Jefe de día: El comandante de la Comandancia General de Canarias, don Rafael Lecuona Hardisson.

Imaginería: El comandante de la Comandancia general de Canarias, don Luis Durango Pardini.

Hospital: Infantería, séptimo capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros; segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El General Gobernador Militar, Alonso.—Comunicada: El Comandante Sargento Mayor de Plaza, Ramón Marracci Rodríguez.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 13 DE FEBRERO

Justicia

El Excmo. señor General Jefe de la Secretaría de Guerra del Estado, en escrito 4 del actual, dice lo que sigue:

Excmo. señor: Ruego a V. E. recuerde a los jueces instructores de esa Comandancia General la obligación que tienen de poner en su conocimiento, con el fin de que a su vez lo traslade V. E. a esta Secretaría de Guerra, los procedimientos que dicten contra generales, jefes, oficiales e individuos del Cuerpo de Suboficiales, a los fines de que sean pasados a la situación legal que les corresponde, con arreglo al decreto de 7 de septiembre de 1935 (C. L. 577).

Lo que de orden de S. E. se publica en la General de este día para el más exacto cumplimiento.

### Reingresos de retirados en las escalas activas

En orden de la Secretaría de Guerra del Estado, de fecha 28 de enero, inserta en el Boletín Oficial número 101, se dice lo siguiente:

"Los jefes, oficiales y suboficiales del Ejército y Armada, retirados, a quienes se refiere el Decreto de 8 del actual (B. O. número 83), que piensen solicitar su vuelta al servicio activo, han de tener muy presente que, como en esa superior disposición se manifiesta, la vía de una gran parte de dichos jefes, oficiales y suboficiales, que se encuentran desempeñando mandos, es lo que ha aconsejado dictarla, para aprovechar en el porvenir sus condiciones. Y que solamente podrán ser reintegrados a las escalas activas los que están incorporados a las filas del Ejército nacional o de la Marina, desde los primeros días del Movimiento, hayan prestado distinguidos y señalados servicios a la causa nacional y por sus condiciones de edad puedan todavía seguir prestandolos en activo.

El fin que se persigue con este Decreto, cuya letra y espíritu no han interpretado bien algunos de los solicitantes, no es el de satisfacer conveniencias particulares, sino recuperar para el Ejército y la Armada elementos útiles, jefes, oficiales y suboficiales que, por su aptitud física, entusiasmo profesional y capacidad técnica, puedan prestar aún valiosos servicios a España como soldados."

Lo que de orden de S. E. se hace público en la general de este día para conocimiento de los interesados y para que por los jefes de Cuerpos y Dependencias se tenga en cuenta en el curso de instancias.

El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

UNA CARTA

Brunete (Madrid) 28 de enero de 1937. Señor director de LA PRENSA, Santa Cruz de Tenerife.

Muy señor mío: Agradeceré a usted la inserción en su diario de las siguientes letras, símbolo del agradecimiento de un patriota expedicionario.

Con gracias anticipadas, quedo de usted atto. s. s. q. e. s. m.

Gregorio García de la Cruz.

Alferez de la Tercera Bandera de la primera Legión de Falange de Tenerife.

A la laguna desconocida, "Aurea"

Hoy se ha repartido en esta Tercera Bandera de la primera Legión de Falange de Tenerife, los aguinaldos de Pascuas enviados por nuestros queridos paisanos.

He recogido los correspondientes a mi Sección, y después de formados, por orden de lista, se los he dado a escoger, reservándome el último, espléndido regalo del café "Palermo", al que públicamente le reitero las más expresivas gracias. Ha habido de todo, aunque, en honor a la verdad, debemos calificar a la casi totalidad de los mismos como espléndidos, y aun lo han sido más porque los chicos se han reunido en grupo y como buenos hermanos se los han repartido todo.

Pero me ha llegado al alma lo siguiente, y a ello se debe esta carta. Un fuerte mocetón de La Palma, que se llama Marcelino Brito, ha venido a verme y me ha dicho: "Mi alferez, venga a que usted me haga el favor de averiguar quién es esta laguna desconocida, para que en mi nombre, usted que sabe hacerlo, le dé las gracias y le haga presente mis deseos de poder conocerla, para testimoniarle mi agradecimiento". No sé qué pasará por mí, pero que se me saltasen las lágrimas, pero, contra mi costumbre, y exponiéndome al ridículo, le ofrecí hacerlo.

Yo no sé si podremos llegar hasta la Puerta del Sol, pero si el Cristo de La Laguna lo quiere, y ello se cumple, nuestros primeros recuerdos han de ser para nuestras familias, y entre ellas contaremos desde hoy a la laguna desconocida, a la cual yo ruego me conteste urgentemente y con destino a este buen Marcelino me envíe su foto, que de seguro será reverenciada.

Vaya por delante mi agradecimiento para los restantes donantes, entre los cuales recuerdo a don Lorenzo Ramírez y señora, don Angel Romero e hijas, doctor Rodríguez López, don Felipe Ravina, etc., a todos los cuales, en nombre de la totalidad de la Sección, enviamos nuestras más expresivas gracias.

Una vez más: ¡Viva Tenerife! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Gregorio García de la Cruz.

Radio Club Tenerife E. A. J. 43

Programa extraordinario que radiará esta emisora, hoy, de 12 y media a 2 de la tarde, para España y Europa, en ondas de 28 metros, 90 centímetros y 201 m.

Apertura de la Estación. Marcha Sintonizadora. Himnos patrióticos. Tenor, Antonio de la Rosa. Piano acompañante, Dolores Trujillo de Goroztiza.

"Se llamo mi nombre", aria de "El Barbero de Sevilla"; Rosini. "La Fanciulla del West", Puccini. "Interno all idel mio"; M. A. Cesti. Concertista de Guitarra, Carmelo Cabral.

"Piegaria cantabile"; Santos Lizo. a) Introducción. b) Trémolo final.

"El Triunfo", capricho; Maimó. "Arroró", arreglo; Cabral. Recitador, Juan Antonio Torres Romero.

Versos a los muchachos del S. E. U.; F. Izquierdo.

Violín, Ricardo Steinhäuser. Piano acompañante, Daria Steinhäuser.

Sonata para violín y piano, en do menor; Ed. Grieg. Walters Preislied, de la ópera "Meistersinger"; R. Wagner.

Poeta, Diego Crosa: "Huérfanos de la guerra", poesía; Diego Crosa.

Bajo cantante, José Bernardo Falcón. Piano acompañante, José Terol: "El Niño Judío", romanza; Luna.

"Maruxa", Golondrón; Vives. Conferencia patriótica, por el abogado, Ramón González de Mesa.

Tenor, Antonio de la Rosa. Piano acompañante, Dolores Trujillo de Goroztiza: "Amor y Misterio"; Schubert.

"Lejos de tí"; Schubert. Violín, Ricardo Steinhäuser. Piano acompañante, Daria Steinhäuser: "Czardas"; V. Monti.

Selección sobre motivos de F. Schubert; E. Urbach.

"Los dos deberes", boceto de comedia radiofónica, dedicada a los que no pueden ir a la guerra, original del periodista y colaborador de este R. C. T., Antonio Martí, la cual estará interpretada por la señorita Carita Pérez Fernández, Enrique Núñez y Juan Antonio Torres Romero.

Información de noticias. Fin de la emisión.

Junta Provincial de Economía DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

CIRCULAR

Reunida la ponencia correspondiente de tasas, ha acordado tasar los siguientes artículos:

Leche condensada "La Pastora".—Caja, en plaza, 55'10 pesetas; con salida, 54'00. Lata al detall, 1'30.

Alpiste.—Plaza, los 100 kilos, 154'00 pesetas; con salida, 154'00. Kilo al detall, 1'75.

Fósforos, labores canarias.—Número 3, cerillas, gruesa, 12'50; cajilla, 0'10. Santa Cruz de Tenerife, 12 de febrero de 1937.—El secretario, Carlos Reyes y G. de Mesa.

CIRCULAR

Emitido por la Junta Reguladora de Precios de los materiales de Construcción, informe sobre material de gres y alambre de púas, se acordó la siguiente tasa:

Material de gres

Tubos rectos, de 6 centímetros, pesetas 2'35; de 8 centímetros, 2'70; de 10 centímetros, 3'15; de 12 centímetros, 3'80; de 15 centímetros, 4'40.

Curvas, de 6 centímetros, 2'55; de 8 centímetros, 2'90; de 10 centímetros, 3'50; de 12 centímetros, 4'05; de 15 centímetros, 4'65.

Codos, de 6 centímetros, 2'65; de 8 centímetros, 2'90; de 10 centímetros, 3'50; de 12 centímetros, 4'00; de 15 centímetros, 4'60.

Tes, de 6 centímetros, 3'40; de 8 centímetros, 3'90; de 10 centímetros, 4'70; de 12 centímetros, 5'25; de 15 centímetros, 5'80.

Alambre de púas

Rollos de 12 kilos, 15'00 pesetas; de 20 kilos, 19'00; de 25 kilos, 22'50.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de febrero de 1937.—El Jefe de la Sección de Economía, secretario de la Junta, Carlos Reyes y G. de Mesa.

La Italcable

La Compañía Italcable nos comunica que con la ocupación de Málaga por las fuerzas nacionalistas se ha restablecido el servicio telefónico que quedó interrumpido en los primeros días del movimiento. Por lo tanto, Canarias cuenta con una nueva y magnífica comunicación cablegráfica, no solamente con el Extranjero, sino con todas aquellas localidades de España, controladas por el General Franco.

Los telegramas son aceptados en las oficinas de Telégrafos, escribiendo la indicación: "Vía Italcable".

Traspásase por su costo

Importante establecimiento situado en el mejor punto de Las Palmas, con numerosa clientela. Referencias, Juan Almeida, Bravo Murillo, 2, teléfono 5941, Las Palmas.

Máquinas de escribir

Experto mecánico de la casa Remington. Limpia y repara máquinas de escribir y calcular. Rapidez, economía. Adiantado, 6.—Teléfono núm. 372.

Pablo Maffiotte y La Roche

MEDICO Corazón y pulmón. — Rayos X. Consulta, de 9 a 12 y de 4 a 6. Jesús y María, 25.

José Foronda

MEDICO ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono, 212. General Antequera, 5, esquina a Vera y Clavijo.

"LA NUEVA OPORTUNIDAD, S. A."

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 27 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas para celebrar junta general ordinaria el día 21 del corriente mes, a las 16 horas, en su local social, calle de Puerta Canseco, 31.

Para concurrir a la citada Junta, los señores accionistas se proveerán en la oficina de la Sociedad del correspondiente Boletín de admisión, en el que se expresará el número de acciones que representa y el de votos que puede emitir, sin cuyo requisito no se le reconocerá personalidad en la junta.

De conformidad con el artículo 23 de los citados Estatutos, los señores accionistas que personalmente no puedan asistir, podrán delegar su representación en otro socio, para lo cual llevan al dorso de los boletines de admisión una fórmula.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de febrero de 1937.—El secretario, Domingo Lecuona Power.—V. B. El presidente, A. F. Renshaw.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Dar cuenta del estado de la Sociedad.
- 2.—Lectura del dictamen emitido por la Comisión nombrada para el examen de las cuentas del año 1936.
- 3.—Nombramiento de los cargos de vice-presidente, contador y primer y segundo local, que cesan según el artículo 13 del Reglamento.
- 4.—Nombramiento de la Comisión que ha de examinar las cuentas del año 1937.
- 5.—Proposición de la Junta Administrativa sobre la aplicación que se ha de dar a la cuenta de Pérdidas y Ganancias.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO Ex-interno del Hospital de Niños, ex-interno y ex-médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. Enfermedades de la infancia. Medicina general. Rayos X. Ha trasladado su consulta a Santa Cruz, Méndez Núñez, 7. Teléfono 6-1. Horas de consulta, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

du Maurier

10 CIGARRILLOS CON FILTRO 60 CENTIMOS CASA DE LIBRO

Información de la Isla

PUERTO DE LA CRUZ

**A beneficio del Taller Patriótico**  
Organizado por la Acción Ciudadana Femenina, se celebrará en la noche del jueves próximo, en el Teatro Topham, un espectáculo a beneficio del Taller Patriótico de este Puerto. El espectáculo dará comienzo con un discurso del culto joven, don Nicolás Pestana Sánchez.

Se proyectará la película de la Paramount, "Madame Butterfly", y a continuación, la distinguida señorita de esa capital, María de los Angeles López Marizati, recitará varias poesías. La orquestina "Alvarez", se ha ofrecido gratuitamente para amenizar dicha función patriótica.

Una aclaración

Se nos ruega hagamos público que la junta general anunciada para las tres de la tarde de hoy, por la Comunidad de aguas "La Hondura", tendrá lugar en las Salas Comemorativas de este Puerto, lo que por omisión involuntaria dejó de consignarse en la convocatoria publicada en este mismo diario.

Nota necrológica

En la semana última dejó de existir en el barrio de San Felipe, de esta localidad, a la avanzada edad de 101 años, la señora doña Antonia Campos-Sarabia.

Reciban sus hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

Prendas para el Ejército

Desde el viernes último han estado expuestos al público, en el escaparate del comercio "Bazar España", de esta población, los trabajos confeccionados en el Taller Patriótico, por señoras y señoritas de Acción Ciudadana Femenina, lo mismo que de otras muchas también de esta localidad, que los han efectuado en sus respectivos domicilios. Mañana serán remitidos al Taller Patriótico de esa capital las repetidas prendas, para su envío a la Península, siendo el presente el sexto envío que hacen desde este Puerto con destino al Ejército nacional.

Viajeros

Ultimamente ha hecho viaje para Rhodesia (África del Sur), don Noel M. Reid, en unión de su joven hermana, la señorita D. Reid.

Donativo

Por la señora presidenta de Acción Ciudadana Femenina, se nos solicita hagamos público, que por los entusiasmos jóvenes que pusieron últimamente en escena, en el Teatro Topham, la zarzuela "Noche de Reyes", ha sido entregada la cantidad de quinientas pesetas, con destino al Taller Patriótico de esta localidad, por cuya importante entrega les hace presente a todos su gratitud y reconocimiento.

Teatro Topham

En la matinee de las 4 de la tarde y

funciones de las seis y nueve de la noche de hoy, se proyectará en la pantalla de este teatro, la comedia dramática musical, "Así me gusta a mí", por Gloria Stuart y Roger Prior.

Para el Hospital

Por Falange Española Femenina de este Puerto se organiza un almuerzo canario de Plato Único, a beneficio del Hospital de esta misma población. Dicho almuerzo se efectuará el domingo, 28 del corriente, anunciándose oportunamente el lugar y hora en que ha de efectuarse.

ICOD

La toma de Málaga

El pasado lunes por la tarde y con motivo de las gratas noticias recibidas sobre la toma de Málaga por las tropas nacionales, se verificó en esta ciudad una manifestación de júbilo que recorrió las principales calles de la población, asistiendo a ella las autoridades locales, señoras y señoritas del Taller Patriótico, fuerzas de Acción Ciudadana, Falange Española, Flechas, la Banda municipal de música y numerosísimo público de todas las clases sociales. Durante el recorrido de la manifestación se vitoreó con gran entusiasmo al jefe del Estado, general Franco, a España, al general Queipo de Llano y al glorioso Ejército español. Asimismo se dispararon infinidad de cohetes, echándose al vuelo las campanas de los templos.

La manifestación se disolvió en el Parque de L. Cáceres, donde dirigió la palabra al público allí congregado el alcalde, señor Arzobispo, ejecutando la Banda municipal variados himnos patrióticos que la concurrencia aplaudió con delirante entusiasmo.

De sociedad

Con la distinguida señorita Luisa Cullen y Lugo ha contraído matrimonio ultimamente en la villa de la Orotava, el digno juez de Primera Instancia e Instrucción de este Partido, don José del Campo y Llarena.

A los nuevos esposos, que han fijado su residencia en esta ciudad, les deseamos toda clase de felicidades en su nuevo estado.

—De la Península ha regresado en unión de su hijo don Rafael, el Notario de esta ciudad, don Javier Alvarez-Osorio y Fernández-Palacios. Sean bienvenidos.

Cultos religiosos

Con la solemnidad acostumbrada y extraordinaria concurrencia de fieles, han comenzado a celebrarse en las diferentes iglesias de esta población, los cultos religiosos de la Cuaresma.

Paseo y música

En el Parque de L. Cáceres se celebrará en la tarde de hoy, de 4 y media a 6 y media, el acostumbrado paseo dominical, siendo amenizado por la Banda municipal de música que ejecutará un selecto programa.

CORRESPONSAL

DE SOCIEDAD

TOMA DE POSESION

El nuevo Comandante General de Canarias, Excmo. señor don Angel Guerra Zagala, nos comunica haber tomado posesión del cargo que le ha sido conferido por el Gobierno Nacional de Burgos.

Correspondemos con gusto a los atentos ofrecimientos de la nueva autoridad, a la que reiteramos nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

LA FAMILIA DEL GENERAL DOLLA

La distinguida familia del general Dolla, que marchó el viernes para la Península, en la imposibilidad de poderse despedir personalmente de sus numerosas amistades, nos rogó, antes de embarcar, lo hiciéramos presente por medio de las columnas del periódico, agradeciendo cuantas atenciones se les dispensó durante su estancia en esta capital.

COMANDANTE DE E. M.

Anoche embarcó para Las Palmas el comandante de Estado Mayor, don Fernando García González, que ha permanecido en esta capital una corta temporada agregado a la Comandancia General.

El señor González marcha a incorporarse de nuevo a su cargo de jefe de Estado Mayor de aquel Gobierno Militar.

Le deseamos una feliz travesía y que su estancia entre nosotros le haya sido grata.

VIAJEROS

Han llegado de Las Palmas don Luis de Teresa, don Antonio Cuenca, doña Nieves Díaz García, don Luis Corujo, don Felipe de la Nuez, don Esteban Martín Aguiar, don Antonio Rocha Peñate, don Lorenzo Pérez Delgado, don Antonio Pérez Cabello, don Domingo y don Ramón Ceollo, don Manuel López Cabrera, don Ventura Ortiz Ceollo, Mr. Leibovici y señora, don Domingo Acevedo y don Manuel Bethencourt.

—Ayer llegó de Fuerteventura, don Rafael Marrero.

—Anoche hicieron viaje a Las Palmas, don Raimundo Redondo, doña Aralia Morales, don Victoriano Rancel, don José Quesada, don Juan Puente y don Angel Medina.

—Han marchado a Santa Cruz de la Palma, don Santiago Olózaga, don Carlos Burchard, don Ignacio Ríos, don Victoriano León, don Arturo Hirschthal y don Agustín Expósito.

—Ha hecho viaje a la Península, en unión de su hija política doña María Adela Mandillo, la señora doña María Bethencourt, viuda de Vivanco.

—Para Las Palmas hizo viaje anoche el presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Luis Moreno Alcántara.

ENFERMOS

Se halla enfermo el Comisario de Guerra y presidente Delegado de la Asamblea de la Cruz Roja, don Luis Gómez-Landero Ballester.

—Se encuentra enferma en esta capital la distinguida señora doña Paula García.

MISA DE REQUIEM

En las Asuncionistas se celebrarán mañana, lunes, y el martes, a las 6'30,

misas por el eterno descanso del alma de don Manuel Díaz Mesa, fallecido recientemente.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinan de guerra: Los soldados de Ingenieros, destacados en el Centro de Telégrafos, Eliseo Gutiérrez Pérez, Santiago Abreu Pérez, Juan Febles Armas, Amadeo Fuentes, Pedro González Monje, Ramón Gutiérrez Domínguez y Juan Díaz, y los del Regimiento de Infantería, destacados en el mismo sitio, Antonio Rodríguez Padilla, Francisco Díaz González y Leopoldo Xanes.

Los soldados del Regimiento de Infantería de Tenerife, Plana Mayor, Emilio Lutz Zarza, Juan Vera Galván, José Viera Martín, Norberto Leal González y Guillermo Rodríguez Pérez.

Los soldados del Regimiento de Infantería de Tenerife, Plana Mayor, Faustino Domínguez Rodríguez, Paulo Dorta Mesa, Antonio Vargas Megolla, Domingo Dorta Armas, Heracleo Díaz Gil, Antonio Dios Trujillo, y los de la tercera compañía, Manuel Afonso Vargas y Manuel Báez Rodríguez.

El sargento, Tomás Marcón Navarro, los cabos, Jesús Martínez Jiménez y Valentín Aznar Philip, y los soldados, Lorenzo Buega Blanco, Francisco Ortega Guillén y Jacinto Gregorio Moro, de la Compañía de Sanidad Militar, Perdiguera, Zaragoza.

El nuevo Comandante General

Los jefes de Cuerpo

Ayer, a las 11 de la mañana, fueron recibidos por el Comandante General, don Carlos Guerra Zagala, los generales con mando, y jefes de Cuerpos, Centros y Dependencias de la guarnición, con quienes la primera autoridad militar departió cordialmente.

El personal de la Comandancia

Más tarde recibió el general a su Estado Mayor, integrado por el coronel jefe, señor González Peral; comandante, señor García González; capitanes, señor Machiñena y Aparicio, y capitán de Infantería, en prácticas, señor Ariza.

Igualmente cumplimentaron al Comandante General los jefes y oficiales y demás personal que presta sus servicios en la Comandancia General, haciendo la presentación el coronel jefe de Estado Mayor, señor González Peral.

Visitas

En la mañana de ayer visitaron al Comandante General el gobernador Eclesiástico de la Diócesis, señor Pérez Cáceres; general inspector de Milicias, señor Acha; gobernador civil, señor Fuentes Serrano; general, señor Pérez Martel; presidente de la Comisión de Inmovilización de capitales, señor Ibáñez; presidente del Cabildo, señor Maldonado; teniente coronel de Intendencia, don López Aceco; presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Moreno Alcántara; capitán de Infantería, jefe de la Prisión Militar, señor García Martín.



EL SEÑOR

Don Francisco Sánchez Pinto

Comandante de Infantería y del Tercio

Dió su vida por Dios y por la Patria en el frente de Madrid el día seis del actual.

Su desconsolada viuda, doña Juana Hernández Seris; sus hijos, María de la Concepción y Francisco Javier; hermanos, doña Mercedes, don José y don Tomás; hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes; Suplican a sus amistades y personas piadosas que sirvan asistir a las misas que por sufragio del alma del finado se celebrarán mañana, lunes, a las nueve horas, en la iglesia de San Agustín de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente. La Laguna, 14 de febrero de 1937.



Cuarto aniversario del señor

Don José Díaz Jiménez

Que falleció el 16 de febrero de 1933.

Su viuda, doña María Borges; hermanos y demás familia; Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que tendrá lugar, el martes, día 16, a las 8 y media de la mañana, en la iglesia de San Francisco; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 14 de febrero de 1937.



EL SEÑOR

Don José Fernández y Hernández

Falleció el día 10 del actual mes

Su viuda, doña Emilia Olivera Morales; hijas, Pura y Dolores; padre político, don Manuel Olivera González; hermanos, don Antonio, don Ramón y don Miguel, y demás familiares.

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la misa que por su eterno descanso se dirá mañana, lunes, a las 8 y media de la mañana, en la Iglesia de la Concepción de esta ciudad, por cuyo señalado favor les quedarán vivamente agradecidos. La Laguna, 14 de febrero de 1937.



Décimo aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña María de los Dolores Ruiz de Arteaga de Rodriguez

Que falleció en Santa Cruz de Tenerife el 16 de febrero de 1927, después de recibir los Santos Sacramentos

Su viudo, don Rómulo Rodríguez (ausente); su hija, Guillermina; su madre, doña Dolores Sánchez Campos; hermanos, sobrinos y demás familia.

Suplican a sus amistades una oración por el alma de la finada. Las misas que se celebren el próximo martes, día 16, en la Iglesia del Pilar, a las 6, 7 y 8 horas, y a las 8 en la capilla de la Asunción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Santa Cruz de Tenerife, 14 de febrero de 1937.

EN EL TABLERO

Inauguración de las Cocinas Económicas

El domingo último tuvo lugar en el Tablero el solemne acto inaugural de las Cocinas Económicas que han de funcionar en dicha localidad, el cual resultó en extremo lucido.

Concurrieron el Comisario General en el Archipiélago de dicha institución, don José de Arrate y Celaya, en representación del Excmo. señor Comandante General; el sub-comisario de esta isla, don Alfonso García del Rey; el señor alcalde del Rosario, miembros del Patronato de las referidas Cocinas Económicas, maestra nacional del Tablero, señorita Candelaria Alonso, y la del Chorrillo, con sus alumnos respectivos, fuerzas de Acción Ciudadana y numeroso público.

Después de celebrada una solemne misa, por el digno párroco, quien dirigió a los congregados una elocuente plática, se trasladaron los asistentes al local destinado a la Institución benéfica de referencia, en donde, una vez que fué bendecida la comida, se reparó entre los elementos menesterosos del lugar.

A continuación, el señor Arrate dirigió la palabra al público, siendo muy aplaudido.

Creación del Sub-Patronato de las Cocinas Económicas

Con motivo de la inauguración de las Cocinas Económicas, ha quedado constituido en esta localidad el Sub-Patronato de las mismas, integrado por los señores siguientes:

Presidente, don Eladio Rodríguez; vice, don Juan Martín Díaz; secretario, don Juan Cruz Rodríguez; tesoroero, don Maximino Díaz Garrigós; vocales, don Julián Hernández y don José Martín Hernández.

El nombramiento de estos cargos, por recaer en personas que tanto se desvelan por los intereses de la naciente fundación del Tablero, ha sido acogido con general beneplácito del vecindario.

Un pergamino al Generalísimo

En una reunión celebrada por la Junta del C. D. Tenerife, se acordó por unanimidad nombrar Presidente honorario del Club, al invicto General Franco, Jefe del Estado español.

# Gacetillas

## Ayuntamiento

### Sesión de mañana

En la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento, se tratarán los siguientes asuntos:

Expedientes de construcciones y reformas de edificios.

Idem de terminación del edificio Villasegura y construcción del de Escuela de Náutica.

Liquidación que presenta el gestor de Plus Valía, correspondiente al mes de enero último.

Sentencia favorable al Ayuntamiento, dictada por este Tribunal de lo Contencioso Administrativo, en recurso presentado por don Antonio Encinosa.

Instancia de la viuda del portero don Juan Fierro Rodríguez, solicitando se le abonen pagas de supervivencia.

Expediente sobre ausencia e ignorado paradero por más de diez años, del padre del mozo Julián Guanche Betista.

Expedientes de acoples a la red del agua a presión.

Instancia de Manuel Martín Aguilar, solicitando se le designe para ocupar plaza de portero.

## Nueva directiva

En junta general del Colegio Pericial Mercantil de esta provincia, resultó elegida para el presente año la siguiente junta de gobierno:

Presidente, don Andrés Pérez Farau-  
do; vice-presidente, don José Molowny  
Real; secretario, don Eugenio Hurtado  
Lizquierdo; vice-secretario, don Rafael  
Gaviño del Bosque; tesorero, don José  
Luis González Montalvo; contador, don  
José Luis García Moreno; vocales, don  
Francisco La-Roche Aguilar, don Cris-  
tiano Díaz Botas, don Antonio Carras-  
co, don Fernando Bethencourt Viejo-  
bueno y don Sebastián Castro Díaz.

## Auditoría de Guerra

### Sobrescimito

Ha sido sobreseída, por no haberse comprobado debidamente la perpetración del delito de insulto al Ejército, de que se le acusaba, la causa seguida contra María Díaz Rodríguez.

### Sanción

Se ha terminado, sin declaración de responsabilidad, el procedimiento previo instruido en escaudamiento de diversas imputaciones hechas contra los vecinos de Alajeró (Gomera), Alejo Trujillo Facundo y Domingo Marrero Padrón, imponiéndose al primero de éstos, en vía gubernativa, la sanción de 250 pesetas de multa, por haber captado emisiones de Radio Madrid.

## Conciertos públicos

Programa que ejecutarán las Bandas de Guerra y Música, hoy, domingo, de 11 a 13, en la plaza de la Libertad:

“Los artistas de Marte”, pasodoble con cornetas y tambores; Giménez.

“La boda de Luis Alonso”, intermedio; Giménez.

“La Gran Vía”, selección; Valverde.

“La Revoltosa”, fantasía; Chapi.

“Pasan los Flechas”, pasodoble; Ioceta.

Himno del Regimiento número 38.

Himno de Falange Española.

## Dr. P. Bañares Zarzosa

CIRUJANO DEL HOSPITAL MILITAR UROLOGO DEL HOSPITAL CIVIL

Especialista en enfermedades de los riñones y vías urinarias.

Consulta diaria de 2 a 5

Rambla Benítez de Lugo, 12. Telf. 303

Santa Cruz de Tenerife

## Gobierno civil

### Informes sobre las personas residentes en Málaga

El señor Gobernador civil ha recibido del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado, el siguiente telegrama:

“Por la Secretaría General del Estado se ha dispuesto que los que deseen obtener informes referentes a personas que se suponen residentes en Málaga, lo soliciten de la Delegación creada por orden de 4 de noviembre y que para que sea más rápida la tramitación de las contestaciones debe dirigirse la correspondencia postal y telegráfica a “Dirección”, Sevilla, en lugar de hacerlo a Valladolid. Las solicitudes de informe serán tramitadas en la misma forma dispuesta para los residentes en Madrid. Se advierte que como las comunicaciones tanto postal como telegráficas con Málaga son normales, se facilitará la labor de la Delegación estableciendo relación directa con las personas con quien se quiera comunicar sin necesidad de apelar a la “Dirección”. Lo que se pone en conocimiento de V. E. para que le dé la oportuna publicidad a fin de que llegue a general conocimiento.”

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife 13 de febrero de 1937.—El Gobernador civil, Julio Fuentes Serrano.

## Taller Patriótico

CINE NUMANCIA

El próximo miércoles de Moda, gran festival patriótico en exaltación a Málaga, con un esogido programa del que podemos adelantar la cooperación de “Lina”, de la pareja de baile “Lina and Santi”, que ejecutará canciones y bailes andaluces; una poesía de don Francisco Izquierdo, recitada por don Juan Antonio Torres, y otros atrayentes números, además de una celebrada película.

Desde el lunes estarán las localidades a la venta en el local del Taller Patriótico.

El miércoles pasado correspondió la muñeca que se rifaba al núm. 131, cuyo poseedor puede recogerla en el Cine Numancia.—LA COMISION.

## Futbol

EL PARTIDO DE CAMPEONATO DE ESTA TARDE

Según hemos anunciado, esta tarde, a las cuatro menos cuarto, se celebrará en el Stadium el partido Unión e Iberia, perteneciente a la segunda jornada del campeonato.

El encuentro está rodeado de bastante interés, máxime teniendo en cuenta que ambos equipos están bien entrenados y cuentan en sus filas con notables jugadores, por lo que es de presumir que el match de esta tarde sea un verdadero partido de campeonato, lleno de interés y emoción.

Ambos equipos presentarán sus mejores jugadores, y registrarán precios popularísimos.

## LOS NOVELES

Mañana, domingo, se desplazará a Guamasa el equipo de esta capital, Europa, para jugar con el titular de aquel pueblo.

Este partido promete ser reñido, por ser de revancha.

El Europa se alinearán con el siguiente cuadro:

Basilio; Luis, Vicente; Ramos, Dorta, Faris; Rosendo, Jerez, Dorta II, Elhicio, Julio.

Hoy se desplazará a Guamasa, para contender con el titular de dicho pueblo, el equipo Lucki. Este desplazará el siguiente cuadro: Antonio; Lalo, Soldadito; Carreño, Andrés, Manolo; Isaac, Tapia, Herrero, Pepito, Mesa.

La excursión partirá desde la calle de Salamanca, a las 12. Precio de ida y vuelta, 2 pesetas.

## Riñas de gallos

A las una y media de la tarde de hoy darán comienzo en el circo-gallera de esta capital, las peleas correspondientes al primer domingo de contrata de los partidos La Espuela y Salamanca, habiendo despertado las mismas extraordinario interés entre los aficionados.

Los gallos que hoy presentan ambos bandos han sido escogidos, siendo algunos ganadores en la anterior temporada, lo que da mayor interés a las riñas de esta tarde.

Por estos antecedentes, y por ir los dos partidos dispuestos a adelantarse en los primeros domingos, las riñas de hoy, a más de prometer resultar buenas, se verán seguramente muy concurridas de público.

## Peluquería para señoras

GONG

Permanente completa, 12 pesetas.

Sin corriente, 20 pesetas.

Teléfono 312.—Pilar, 5.

## EMPRESAS DE AGUAS

Comunidad de Aguas “LA HONDURA”

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad para que se sirvan concurrir a la Junta General que se celebrará el próximo domingo, día 14 del actual, a las quince horas (3 de la tarde), para tratar del siguiente

ORDEN DEL DIA

Particular único.—Elección de la nueva Junta Directiva para el corriente año de 1937.

Puerto de la Cruz, febrero 9 de 1937.—El gerente, Antonio Castro Díaz.

## SE ALQUILAN

Dos grandes y bien ventiladas viviendas, en el piso segundo de la moderna casa, número 43, de la calle del Castillo, con hermoso y completo cuarto de baño, ascensor, servicio de portería y todos los adelantos modernos.

Una vivienda en el primer piso de la casa de nueva construcción de la calle de Suárez Guerra, números 10 y 12, con seis grandes dormitorios y demás servicios. Azotea independiente.

Informarán: Establecimiento de tejidos de Sucesora de Manuel Quintero García, calle de Imeldo Seris, 62.

Procedente de Londres llegará el día 19 a este puerto el vapor-correo inglés “Themistocles”, que se dirige a Cape Town.

**COLCHONES PARA CAMAS**—Modelos exóticos, tipos moderno y corrientes. Se hacen a medida en los modelos inglés, francés y americano, con bordón, de caja y con resortes interiores. Se confeccionan en lana, borra o crin vegetal. Medidas exactas. Protitud, esmero, economía y seriedad. Se reforman los usados quedando como nuevos. Noria, 17, duplicado.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos, por desconocerse sus destinatarios:

Hernández.  
Bradstetter.  
Diego Martín Miguel.  
José Martínez, Valentín Sanz, 6.  
José Galván Batán.  
Pepita Martí, San Telmo, 14.  
Doña Cirila Pérez Boiges.  
González Díaz.  
Santiago Figueroa.  
José Martínez, Rambla Pulido.  
Julizans.  
Francisco Cabrera Rodríguez, Molinos, 42.  
Indalecio González Sánchez.  
Carlos Matos, 21.  
Leonor Arocha Díaz, Santa Rosalía, número 18.

**CAMISERA**—Se hacen camisas a medida para Falange y paisano a 5 pesetas. Santa Rosalía, 52, bajo.

**SE COMPRAN** cubiertas para camión Ford, nuevas o usadas, de 32 por 6 o 30 por 5, y también cubiertas de 20 por 6. Informarán, Consolación, 51, fábrica de gasosas.

**TRASLADO**—La ferretería y quincaillería de Miguel Rufo del Castillo, se ha trasladado del número 72 de la calle de Imeldo Seris al 109 de la misma calle. Lo que pone en conocimiento de sus numerosos clientes y favorecedores.

**TOMAD** las conservas “TREVILIANO” son productos españoles

Para el día 24 del actual se halla anunciada la escala en este puerto del transatlántico alemán “Milwaukee”, que conduce una importante expedición de turistas.

**SEÑOR COMERCIANTE**: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

**PENSION COMPLETA**, y se sirven comidas en la casa y a domicilio. También se alquilan habitaciones amuebladas. Fernán Galán, 60.

**PARA UNA FAMILIA** se servirá comida a domicilio. Sol y Ortega, 42, La Laguna, señora de Egea.

## PISOS Y HABITACIONES

**SE ALQUILAN** habitaciones muy bien amuebladas, con balcón para la calle, en casa particular, solamente a personas absolutamente serias. Marina, 21, segundo.

**SE ALQUILA** un magnífico piso, con vista al Parque Municipal. Razón, Santa Rosalía, 56.

**SE ALQUILA** en casa tranquila, una habitación amueblada, con derecho a cuarto de baño y demás servicio de la casa, a matrimonio sin hijos o persona sola. Informes, calle Castillo, 74, piso alto.

**SE ALQUILAN** dos habitaciones en distintos sitios, una de ellas cerca de la Plaza del Mercado. Se prefieren para encerrar mercancías. También se cedería a personas solas o matrimonio sin hijos. Precios muy reducidos. Darán razón, en la calle del Pilar, número 74 antiguo.

**SE ALQUILA** un piso en la calle de Costa y Grijalba, número 27.—En el número 15 de la misma calle darán razón.

**SE ALQUILAN** un piso en Marina 4, esquina a Avenida de Cuba. Una accesoria en Avenida de Cuba, esquina a Marina. Un salón en Avenida de Cuba esquina a Marina. Una casa en Rambla de Pulido, 28. Razón, Beateull, Rambla Pulido, 37.

**SE ALQUILA** un garage sito en la calle de Jesús y María núm. 24. Darán razón en la casa anexa de igual número.

**SE ALQUILAN** dos pisos con servicio moderno completo y azotea independiente para cada uno, en la calle de la Marina núm. 43. También se alquila una accesoria con servicio propio, pudiéndose establecer cualquier clase de negocio, situada en la Avenida del General Franco núm. 22, inmediato a la Plaza de la Paz. Informes: calle de San Francisco núm. 33.

**SE ALQUILA** un piso con todas las comodidades, en la calle de Serrano, 68. Puede verse, desde 9 a 11 y de 2 a 4.—Informes, Augusto Brito, Imeldo Seris, número 15.

**SE ALQUILAN** tres pisos amplios y bien ventilados, en la casa de nueva construcción situada en la calle de Ferrer, 16. Precios razonables.—Informaran, Gestoría Administrativa de Augusto Santaella y Cayol, Bernabé Rodríguez, 2, pral., teléfono 343, Santa Cruz de Tenerife.

**SE ALQUILA** una habitación a señora, en casa de familia honorable, con pensión completa. Lucas Fernández Navarro, 43, primero, derecha.

**SE ALQUILA** piso bajo, en la calle de la Rosa número 77, completamente independiente, de azotea y demás servicios. Informes, en la primera puerta de la esquina.

Se alquila el piso primero de la Rambla de Las Asuncionistas núm. 8, confortable y con magnífico servicio.

En la misma casa donde estuvieron instalados los talleres Granados, se alquila un hermoso salón de 300 metros cuadrados con dos grandes puertas y entrada independiente.

Razón en Suárez Guerra, 15.

La niña Carmen Orgando, de 26 meses, domiciliada en la Cruz del Señor, fue asistida en la Casa de Socorro de quemaduras en el antebrazo izquierdo, de pronóstico leve salvo complicaciones.

**PERDIDA**—La persona que haya extraviado unas gafas de concha, en la calle de San Francisco, puede pasar a recogerlas en el Juzgado Militar Permanente, situado en el Palacio de Justicia.

**“TINTA DE IMPRENTA**—Negra, se vende por kilos.—Informarán en este diario.

**SE VENDE** un perro bulldog, fino, de dos años de edad. Informes en el Café Imperial, plaza de la Paz.

**HUEVOS**, por cantidades, se desean comprar, H. P. Olsen, Jesús Nazareno, 3, Santa Cruz de Tenerife. Se desea especialmente recibir precios y cantidad del campo, de la Gomera, Hierro y La Palma.

## VENTAS VARIAS

**OCASION**—Se vende una máquina “Singer”, bobina central, completamente nueva. Para informes, calle de Juan Padrón núm. 9. Santa Cruz de Tenerife.

**SE VENDEN** una o dos neveras, semi nuevas, con dos puertas, de las mejores fábricas de Alemania, propias para hotel, cafés o casa de huéspedes. Precio muy económico. Informes calle Castillo, 74, piso alto.

**HUEVOS**, a 6 por una peseta, en la Rosa, 5, Rosario, 2 (trasera del teatro), en el cuarto número 18 del mercado y en la recova del pescado fresco, y en La Laguna, Dulcería Rasero, en la plaza de la Catedral.

**HERREROS**—Se vende una fragua grande, con ventilador, varias tenazas y un tornillo de banco. Razón, Santiago, 16, antiguo.

**PIANO**, de buena marca y excelente sonoridad, se vende en buenas condiciones, o se cambia por aparato de radio. Razón, Santa Rosalía, 56.

**SE VENDE** un coche marca “Morris”, dos plazas, nueve caballos, completamente nuevo, y se alquila el piso principal de la casa núm. 29 de la calle de Bencomo, en La Laguna, amplio, espacioso e higiénico. Razón el abogado don Ramón González de Mesa, Noria, 43, Santa Cruz.

**MOSTRADOR**, en perfecto estado, se vende uno. Razón, en la Administración de este diario.

**SE VENDE** una máquina registradora “National”, casi nueva, en precio reducidísimo.—Informarán, en la Droguería Piñeiro, Rambla de Pulido, 9.

**SE VENDEN** muebles en buen uso. Informes, Méndez Núñez, 46.

**AUTOMOVIL FORD** 8 cilindros, cerrado con 33.000 kilómetros de recorrido. Se vende en 4.000 pesetas. Dirigirse a la calle de Nicandro González Borges, 38 Orotava.

**SE VENDEN** a bajos precios varias máquinas de escribir, en perfecto estado de funcionamiento.—También portátiles. Castillo número 51, comercio.

**BUICK DE CINCO PLAZAS**—Se vende uno completamente nuevo de cinco plazas modelo 1935. Darán razón en el garaje de don Juan Rodríguez López.

**MOTOCICLETA**—Marca “Peugeot”, de 3,50 H. P., a toda prueba, se vende o se cambia por auto pequeño. Informes, Jesús Nazareno, 3, fábrica de Coca-Cola.

**SE VENDE** una máquina de carpintería, “Universal”, un sinfin, y todos sus accesorios.—Informes, Campo de Golf Miniatura, Parque Municipal.

**TRASPASO** una acción de la Sociedad Cooperativa de Edificación de Tenerife, por el importe desembolsado hasta la fecha, (4.085'00 pesetas), entrando en el sorteo de las casas en construcción, que próximamente se han de adjudicar. Dirigirse por escrito a las iniciales P. G. F., en esta imprenta.

**MUEBLES** de líneas modernas. Dormitorios, comedores, cuartos de estar, despachos, etc., según modelos propios los hace la Primera Papicería Alemana, calle José Murphy, 1.

## BOLSA DEL TRABAJO

**SE NECESITA** una criada para adentro y otra para la cocina. Se precisan buenos informes. Rambla Benítez de Lugo, 12.

**LABORATORIO CRISTELLYS**.—Plaza de San Francisco.

## CASAS EN ALQUILER

**CASA**—Se alquila muy cómoda, compuesta de: zaguán, antecala, galería, patio, cuatro habitaciones, comedor, cocina, despensa, cuarto de baño con servicio completo, W. C., cuarto para la sirvienta y azoteas. Todo muy amplio y ventilado. Darán razón, Fraternidad, núm. 6.

**LABORATORIO CRISTELLYS**.—Plaza de San Francisco.

**SE ALQUILA** en La Laguna la hermosa casa número 62 de la calle de los Alamos, de dos pisos y con garaje. Darán razón en la calle General Antequera, núm. 8.

**SE ALQUILA** casa moderna y espaciosa con todo confort, dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerto con frondosa arboleda y frutales, sita en las afueras de esta población, inmediaciones del Hotel Quisiana; magníficas vistas, paisaje delicioso; puede añadirse terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Dará razón: don Antonio Oramas, abogado. Villalba Hervás, 25. Teléfono 1.263.

**SE ALQUILA** magnífica casa de dos pisos, con cuarto de baño y demás comodidades, en sitio céntrico.—Informes, teléfono 1103, de 10 a 1.

**ALQUILO**, en La Laguna, dos casas, una grande y con huerta, en la calle de Santo Domingo, frente al Seminario, y otra pequeña, en la calle del Peso.—Informes en La Laguna, Herradores, 57, teléfono número 1516.

**SE ALQUILA** una casa moderna con magnífico jardín en la Avenida de Bélgica, con varias habitaciones y todo confort. Informarán Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez núm. 4 teléfono 1065.

**LABORATORIO CRISTELLYS**.—Plaza de San Francisco.

**SE ALQUILA** una casa en la calle de San Clemente, número 1. Razón, Castillo, 32.

**SE ALQUILA** hermosa y ventilada casa compuesta de ocho dormitorios, cocina, un hermoso comedor, cuarto de baño, dos W. C., dos patios, además de una huerta bastante grande. Precio 240 pesetas. Condiciones: fiador y pago adelantado. Razón, San Francisco, 38.

## CASAS EN VENTA

**SE VENDE** la casa número 91 de la calle de San Miguel, compuesta de tres dormitorios, sala, comedor, agua, luz, alcantarillado, un arriero para segundo piso.—Informes en la misma, de 13 a 17, todos los días.

**SE COMPRAN** varias casas de nueva construcción y en sitio céntrico de esta ciudad.—Informes, Heliodoro H. González, San Francisco, 5, segundo piso, de 2 a 4 de la tarde.

**SE VENDE** una casa en sitio céntrico y dos casas pequeñas, en el barrio del Perú, Precios de ocasión.—Informes, J. Rodríguez, Miraflores, 78, esquina a X.

**SE VENDE** una casa grande en Sol y Ortega, 46, compuesta de sala, siete dormitorios, comedor, galería, cocina, cuarto de baño, jardín y huerta con árboles frutales. Darán razón en esta imprenta.

**SE VENDE** una casa de tres plantas, recién construida, en el barrio del Uruguay, esquina a las calles 3 y 6.—Informes, en la calle 3, panadería.

**OPORTUNIDAD**—Se vende una casa terrera, situada en el centro de la población, en Callao de Lima, núm. 43, a dos pasos de la calle de Numancia. Se encuentra desocupada y por tanto puede disponer en el momento de ella. Magnífica ocasión de invertir su capital. Informarán en Doctor Comenge, número 11.

**Fred. Olsen Line**

Línea de Vapores Fruteros

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO

El magnífico vapor BRENAS, el día 3, para LONDRES.

El magnífico vapor BAJAMAR, el día 10, para LONDRES.

El magnífico vapor BETANCURIA, el día 17, para LONDRES.

El magnífico vapor BRENAS, el día 24, para LONDRES.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVENIDA DE CUBA, 12 Santa Cruz de Tenerife

Vapores para Casablanca y Marsella

SERVICIO DE LA COMPAÑIA “PAQUET”

Febrero, 5.—s/s “KOUTOUBIA”, para Casablanca, Tánger y Marsella.

Marzo, 5.—s/s “KOUTOUBIA”, para Casablanca, Tánger y Marsella.

Salvo contraorden, estos vapores admiten pasaje y carga hasta el medio día de la fecha fijada para su escala en este puerto.

Informes: HARDISSON HERMANNOS.—Villalba Hervás, 5. Teléfono 185.

**Yeoward Line**

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1937

Día 6, sábado.—Vapor AGUILA. Día 20, sábado.—Vapor ARDEOLA.

Día 13, sábado.—Vapor AVOCETA. Día 27, sábado.—Vapor ALONDRA.

Para precios de fletes y otros informes, diríjense a su consignatario: RICHARD J. YEOWARD.—Marina, 43.—Teléfonos, 298 y 1323.

**Círculo de Amistad XII de Enero**

CASINO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

«DIA DEL PLATO UNICO»

El próximo día 15, a las 8 y 30 de la noche, se servirá en este Casino una comida.

Con tal motivo, se ruega a los señores socios que deseen asistir para contribuir a tan humanitaria obra, encarguen sus tarjetas en la Conserjería. Santa Cruz de Tenerife, 10 de febrero de 1937.—El secretario, J. Mederos. V. B. El presidente actual, R. Bandet.

**Parque Recreativo**

A las 4 y a las 8'15, Ernesto Vilches, el célebre actor español, en su creación hablada en español, EL 113

Por el celebrado actor Ernesto Vilches.

A las 6'30 y 10 Radio Films presenta la reposición de la revista, VOLANDO HACIA RIO JANEIRO

Por Dolores del Río, Gene Raymond, Ginger Rogers y Raul Roulien.

CINE LA PAZ.—A las 4, 6, 8 y 10.—Cifesa presenta la divertida película española, RUMBO AL CAIRO

Por Miguel Lígero, Mary del Carmen y Ricardo Núñez.

**Royal Victoria**

A las 4, 6'30 y 10, presentación por la 20 Century Fox, de su magnífica superproducción,

SUBLIME ENGAÑO

Por los notables artistas Claire Trevor y Jane Darrall.

A las 8'15, la superproducción de Universal Films, EL ETERNO ENSUEÑO

**Cine Numancia**

A las 4'30, 6'30 y 10, precio 1'50. Programa de estreno Metro Goldwyn, “POBRE DE MI”, dibujo en colores; “MONERIA”, en español, éxito de risa. Charles Chayse; “POLIZA FUNESTA”, asunto policíaco, en español; “NOCHE ESTELAR”, revista en colores con presentación de las modas egipcias, Edad Media y actuales, presentadas por bellas mujeres.

A las 8'30, precio 1'00.—La producción Metro en español, por Clark Gable y Myrna Loy,

HOMBRES EN BLANCO

NOTA IMPORTANTE.—Sobre los precios fijados se aumentará el 10% para la Junta de subsidio Pro-combatientes.

**CINE AVENIDA**

A las 4, la emocionante aventura EL HIJO DE KONG

Por Robert Armstrong.

A las 6 y a las 8, el emocionante drama en español, PISTAS SECRETAS

Por Fred Mac Murray.

**CAMEL CIGARETTES**

DE ANOCHE

Un cuadro de dolor en Málaga

(Crónica del enviado especial de la Emisora Nacional de Salamanca)

Málaga, 13. (Diez noche).—El discurso que ayer pronunció el general Queipo de Llano desde el balcón del Ayuntamiento malagueño, tuvo la virtud de levantar el espíritu de la población y abrir perspectivas halagüeñas para el porvenir.

Se expresó con tal claridad, elocuencia y energía, que arrancó los aplausos más calurosos y los vítores más sentidos.

Y este entusiasmo del pueblo malagueño se desbordó al ejecutar la Banda del Requeté la Marcha Nacional y los himnos de Falange y Legión y el Oriamendi.

El general recorrió luego a pié las calles de la ciudad, acompañado de su Estado Mayor, redoblándose las demostraciones de simpatía del público.

Hoy hemos hecho un recorrido por la carretera de la costa llegando hasta Almuñécar, a 80 kilómetros de Málaga. No hemos podido continuar hasta Motril, porque la carretera la invaden millares de refugiados que regresan a Málaga.

Hemos visto hoy en esta carretera el espectáculo más impresionante de nuestra vida. Millares de familias, en interminable caravana que se extiende a todo lo largo de la carretera, avanzaban penosamente en dirección a la capital, mientras otras acampaban en sus bordes y en los caminos secundarios.

Se trataba de gentes de las clases más humildes. Mujeres, niños y hombres. De estos últimos, seguramente muchos que hasta hace poco engrosaban las filas rojas. Unos tendrían la conciencia inquieta y por eso se iban de la provincia. Otros salieron porque a culatazos de los milicianos se les obligaba a evacuar la población.

Abandonaron Málaga con dirección a Almería, la víspera de la entrada de nuestras tropas. Salían a pié, mientras los dirigentes rojos, los de la F. A. I., huían ocupando lujosos autos.

Al llegar a Motril no pudieron seguir adelante, porque la carretera estaba cortada y decidieron volver a Málaga. Los cabeceillos rojos robaron casi todos los autos y camiones, destruyendo otros muchos.

En la carretera hemos visto no pocos coches estrellados contra los árboles o despeñados en los barrancos.

Toda la carretera está cubierta de trapos sucios, de prendas de vestir que despiden un hedor insoportable. Son los miserables ajuares de estas gentes.

Del estado físico de los millares de fugitivos malagueños, no hay palabras que puedan reflejar este cuadro espantoso que hoy hemos tenido ante nuestra vista.

Llevaban cuatro días sin comer, pues en todos los pueblos las hordas rojas robaban y saqueaban los establecimientos. Llevan recorrido más de 100 kilómetros a pié. Las mujeres tienen los pies hinchados y con llagas. Sucios y andrajosos, hemos visto ancianos y niños, completamente extenuados y caídos en las cunetas. Otros han muerto de inanición, y sus cadáveres están piadosamente cubiertos con sábanas.

Madres que llorando buscan a sus hijos, extraviados por los caminos, y que llegan hasta nosotros presas de dolor inmenso.

Esta es la obra de los rojos. El cuadro es triste, desolador, indignante. Pero el Ejército español, ese Ejército del que dicen los rojos que mata a los niños y corta los pechos a las mujeres, ha realizado hoy un milagro, una obra piadosa, caritativa.

Camiones de tropas se han dedicado a transportar a centenares de fugitivos, desde la carretera a los pueblos de la ruta, para llevarlos luego a Málaga.

Hemos visto cómo estos soldados, privándose de su almuerzo, daban de comer a las mujeres extenuadas por el hambre, a los niños que lloraban en sus brazos, acariciándolos y mimándolos.

En los autos conducían a los enfermos que al borde de la carretera corrían el peligro de morir y les daban calor con sus mantas.

Los rojos habían establecido un colegio de párvulos cerca de un gran depósito de explosivos, para así afirmar, en el caso de que nuestros aparatos bombardearan ese objetivo, que los aviadores nacionalistas matan a los niños.

En Almuñécar, personas de orden han sido violentamente asesinadas. Casas y comercios incendiados y saqueados y con hambre en el pueblo, mientras los dirigentes rojos vivían en la abundancia. El interior de la iglesia destruido totalmente; vejaciones y crímenes por cientos.

Este es el caso de todos los pueblos de la ruta cubierta por nuestras tropas al avanzar hacia Málaga, en distintas direcciones, sobre cientos y cientos de kilómetros. Este es el caso también de los modestos, pero alegres caseríos, que por decenas han sido pasto de las llamas. Y, para terminar, un último detalle. Los rojos bombardearon Almuñécar horas antes de que llegaran nuestras tropas, causando numerosas víctimas en la población civil. Seguramente querían destruir el pueblo, como acto de venganza, contra lo que no tenían más remedio que abandonar.

Noticias de anoche

DEL FRENTE DE MADRID

San Sebastián.—(Radio Requeté).—Sobre Madrid se cierne una tormenta para los rusos, los cuales hacen desesperados esfuerzos para abrirse paso, infructuosamente. Ayer intentaron atacar nuestras posiciones, pero recibieron una nueva paliza. Los rusos, con muchos elementos, se lanzaron al ataque. Nuestras tropas esperaban al enemigo bien preparadas y en cuanto se acercaron surgió el contraataque.

Los rusos huyeron, dejando muchos cadáveres y gran cantidad de material de guerra.

Nuestros soldados recibieron el intento enemigo con la sonrisa en los labios, aguardando en las trincheras la hora de avanzar. De cuando en cuando surgía la voz potente de un aragonés o de un navarro cantando jotas que coreaban los demás camaradas. Algún chiste malo a cuenta de la mala puntería de los rusos y nada más.

De pronto dan la orden: Hay que avanzar. Hay que rechazar a los rusos. Hay que castigarlos duramente. ¡Viva España! y las tropas salen por docenas al asalto, las balas españolas atraviesan los cuerpos bolcheviques. Unos quedan en el suelo tendidos. Otros levantan los brazos pidiendo clemencia. Otros quedan heridos pidiendo socorro.

Momentos después las trincheras caen en poder de nuestros soldados y el enemigo huye perseguido por el fuego de nuestras ametralladoras. En las trincheras rojas hemos hallado no pocas cosas.

Fueron hechos prisioneros varios milicianos franceses, los cuales dicen que han sido llevados a la contienda engañados por los reclutadores. Da pena ver cómo andan estas gentes. Convencidos de que los tratamos bien, quieren quedarse con nosotros para luchar, pero se les destina para que en la retaguardia trabajen en la construcción de lo que destruyeron.

Se han hecho cosas magníficas en esta jornada. Me refiero a la carga de la Caballería española. Cuando se dispuso por el Alto Mando que la Caballería maniobrara en el llano, los escuadrones se lanzaron al galope sobre el enemigo, haciéndole en sus filas una espantosa carnicería.

Los rojos, arrojando los fusiles, huían en todas las direcciones y caían bajo el fuego de los cañones y ametralladoras españolas. Ha sido una verdadera carnicería. La Caballería española se ha cubierto de gloria en esta jornada magnífica.

Bajo el fuego de nuestros cañones quedan todas las carreteras y todos los caminos. Los rusos o se rinden sin condiciones o mueren todos en el interior de la capital. No tienen más que este dilema: O rendirse o morir. La batalla está ganada y no tardaremos en recoger el fruto de la victoria.

HACIA ALMERIA

Málaga.—La columna motorizada avanza rápidamente en dirección a Almería. Se encuentra actualmente a la mitad del camino entre esta última población y Motril.

Los tribunales militares nacionalistas han condenado a muerte a 150 jefes y agitadores comunistas reconocidos como responsables de grandes atrocidades y devastaciones cometidas en Málaga.

VARIAS NOTICIAS

Salamanca.—Los navios nacionalistas han capturado el buque soviético "Prostam", que iba cargado de armamento para los rojos españoles.

La aviación nacionalista ha bombardeado el puerto de Adra, a 60 kilómetros al Oeste de Almería. Las tropas nacionalistas dominan completamente las dos riveras del Jarama, habiéndose apoderado ayer de res cañones de 10,5, tres ametralladoras y muchos prisioneros.

ROMA, 13.—Continúa el movimiento de las columnas que operan en el sudeste de Madrid, extendiendo por aquel sector el cerco sobre la capital.

Como se sabe, los nacionalistas han cortado la carretera de Madrid a Valencia, y con este motivo ha sido detenida una columna de camiones con provisiones para los rojos madrileños cerca de Arganda.

ROMA, 13.—El primer lord del Almirantazgo británico, Sir Samuel Hoare, ha declarado que el programa naval de Inglaterra se llevará a la práctica y que la Gran Bretaña seguirá siendo la primera potencia naval del mundo, lo cual estima como una garantía de paz.

Algunos periódicos italianos no se muestran tan optimistas como el señor Hoare en lo que respecta a las posibilidades pacificadoras de una gran flota.

LONDRES.—El Comité de embajadores y expertos nombrado el pasado jueves por el Comité de no intervención se volverá a reunir el próximo lunes. Este comité fue designado para resolver el conflicto planteado por Portugal, negándose a admitir el control de sus fronteras. El embajador de Francia en Londres ha salido para París para exponer a su Gobierno la crítica situación del Comité de no intervención.

LONDRES.—El general Goering representará al Führer en las ceremonias de la coronación del Rey Jorge V.

GIBRALTAR.—Ha llegado el crucero alemán "Deutschland". El comandante del barco visitó al gobernador militar de la plaza.

Desde 1914 es la primera visita realizada a Gibraltar por un buque de guerra alemán.



Advertisement for 'Española' toothpaste. Text: 'Prefiérala porque es Española PASTA DENTIFRICA LA TOJA UNICA EN EL MUNDO'. Includes an image of the toothpaste tube and a small illustration of a person.

MADRUGADA

Salen para Valencia varios miembros de la Junta de Defensa de Madrid.—Los aviones nacionalistas bombardearon ayer Almería, que está siendo evacuada

LA SITUACION DE MADRID ES DES- ESPERADA.—SALEN PARA VALENCIA TRES MIEMBROS DE LA JUNTA DE DEFENSA

Madrid, 13.—(Del corresponsal de Havas).—El general Miaja dijo esta noche a los periodistas que la Junta de Defensa había acordado enviar una nota al Gobierno, exponiéndole la situación porque atraviesa la capital.

Tres miembros de la Junta han salido hoy para Valencia con el fin de entregar la nota al Gobierno.

"¡MOVILIZACION!" "¡MOVILIZACION!" PIDE LA PRENSA ROJA

Madrid, 13.—(Del corresponsal de Havas).—Al igual que ayer, la prensa de esta noche encabeza sus páginas con este título: "¡Movilización! ¡Movilización!"

"C. N. T.", en un artículo que titula "La necesidad de defender la capital merece por sí sola la movilización general", hace el siguiente comentario: "El Gobierno tiene que adoptar una decisión inmediata, por muy dura que esta sea. Tiene que escucharnos. Solo la movilización general puede salvar la situación."

UNA ORDEN PROHIBITIVA DE LA JUNTA DE DEFENSA

Madrid, 13.—(Del corresponsal de Havas).—La Junta de Defensa roja ha limitado las emisiones de radio, permitiendo solamente juicios críticos o propaganda sindical.

Esta medida la adopta la Junta de Defensa, porque según declaración de sus miembros, se aprovechaban anuncios que parecían inofensivos para facilitar informaciones al enemigo.

CAMBIO DE MANDOS ROJOS

Madrid, 13.—A consecuencia de la pérdida de Málaga se anuncia, aunque no oficialmente, que se van a sustituir algunos mandos con elementos nuevos.

EL GABINETE DE LARGO CABALLERO sufrirá también modificaciones.

Muerte sentida

D. SANTIAGO CUADRADO

Al cerrar la edición recibimos la triste noticia de haber fallecido anoche en Las Palmas el comandante de la Guardia civil, don Santiago Cuadrado Díez, que hace algunos meses marchó a aquella ciudad destinado a mandar la Comandancia de la Benemérita de la provincia de Gran Canaria.

El señor Cuadrado, casado con una distinguida paisana nuestra, residió en Tenerife durante muchos años, captándose generales simpatías por sus dotes de caballerosidad y por su carácter afable y servicial, que le granjearon el aprecio de cuantos tuvieron ocasión de cultivar su trato.

En el Cuerpo de la Guardia civil, donde ha desempeñado importantes destinos, gozaba de gran prestigio, dejando un grato recuerdo de su actuación, que le valió el afecto de sus compañeros y subordinados.

Al iniciarse el movimiento nacionalista, fué nombrado alcalde de La Laguna, en cuya ciudad residía habitualmente, y donde cuenta con amistades que hoy lloran pérdida tan sensible.

El señor Cuadrado pasó por el dolor de haber perdido a su hijo mayor, don Santiago, que el 18 de julio, defendiendo la causa de España, murió gloriosamente en la Plaza de la Constitución de esta capital, desgracia ésta que le sumó en el dolor y llevó el luto a un hogar feliz.

Los restos del señor Cuadrado serán trasladados a esta capital, para recibir sepultura en el sepulcro familiar, en la vecina ciudad de La Laguna, donde el sepelio se verificará mañana, lunes, a las nueve.

A su atribulada viuda, doña María Suárez y Cabrera Pinto, a sus hijos, hermanos políticos, don José, don Rogelio y don Rodrigo Suárez y demás familiares, hacemos presente nuestra sincera condolencia, deseándoles resignación, para sobrellevar tan rudo golpe.

Obituary notice for Don Santiago Cuadrado Díez. Text: 'EL SEÑOR Don Santiago Cuadrado Díez Comandante de la Guardia Civil Ha fallecido en Las Palmas después de haber recibido los auxilios espirituales'.

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

Es una lástima que los periodistas extranjeros que vinieron con motivo de la toma de Málaga, hayan tenido prisa por marcharse porque de haber continuado allí hubieran contemplado un espectáculo macabro, que me ha tenido conmovido durante todo el día de hoy.

Este espectáculo ha consistido en que, como esa canalla marxista iba haciendo creer a la gente que nuestras fuerzas cometían las enormidades que ellos cometen, les obligaban además, pistola en mano, a abandonar los pueblos ante nuestro avance.

En las carreteras alrededor de Málaga se van presentando seres huidos, mujeres y niños a centenares. Se les encuentra tirados por las cunetas, hambrientos, algunos moribundos. Nuestras tropas les socorren lo que pueden, dándoles de su propia comida.

Después de ver cómo se les trata quieren volver a sus hogares. Pero, ¿cómo hacerlo, si algunos han recorrido 80 kilómetros y se encuentran exhaustos y maltratados por esa canalla marxista que, además, les ha expoliado? Es un cuadro espantoso: los pobres ajuares que habían llevado se encuentran tirados por las carreteras que ofrecen un aspecto desgarrador. Ha sido preciso habilitar camiones que vayan recogiendo a esos desgraciados y los concentren en Torre del Mar para que, desde allí, vengán conducidos en trenes hasta Málaga, y de aquí se vayan distribuyendo por sus pueblos. Algunos proceden hasta de la provincia de Cádiz, que han venido huyendo en un éxodo terrible dispuesto por esa canalla marxista y nunca con más propiedad que ahora puede dársele el calificativo de canalla.

La situación de Málaga es espantosa. Como los billetes no tienen circulación resulta que hasta las personas más pudientes, o no tienen dinero o son billetes de circulaciones implantadas por los rojos, encontrándose sin medios para adquirir cosa alguna.

La situación es gravísima y el Gobierno estudia y dictará en breve los medios para hacerle frente. Puede remediar en parte si todos los habitantes que tienen oro, no solo amonedado, sino en joyas u otros efectos, lo cambian en el Banco de España por billetes. De esa forma, aparte de entregar el oro al Estado, que lo necesita, al mismo tiempo se procuran papel moneda que entre en circulación para hacer más fácil la vida.

Por mi parte he conferenciado con la Cámara de la Propiedad Urbana y con los directores de los Bancos y todos se esforzarán por prestarme ayuda. Se reanuda inmediatamente el trabajo en fábricas, en talleres y en el campo.

A todos los propietarios a quienes el salvajismo rojo haya destruido sus casas, les ruego que empiecen lo más rápidamente posible su reconstrucción, para lo cual la Cámara de la Propiedad arbitraré recursos y crédito en forma mancomunada.

Para los que, teniendo medios, se obstinan en no hacerlo, emplearé los procedimientos coercitivos que sean necesarios, imponiendo gravísimas sanciones sino se esfuerzan en dar satisfacción a esta necesidad. Esto se arreglará porque el Banco facilitará lo preciso al amparo de créditos que garantizará la Cámara de la Propiedad y el Estado empleará todos los medios de que dispone.

Pero lo que no tiene espera es la falta de alimentos que se siente en Málaga. El pueblo no comía. El pan era una porquería que rechazaban hasta los perros. Los dirigentes disponían de buena harina y legumbres y mientras el pueblo se moría de hambre, celebraban orgias, convirtiendo en lupanares el Gobierno civil y el Ayuntamiento. Allí celebraban verdaderas jergas con mujeres, vino y buenas comidas, sin remordos de la conciencia de esa canalla. El pueblo les importaba muy poco. Sólo les servía como escabel para escalar las alturas y apoderarse de los cargos desde lo que no se preocupaban más de él.

No hay medios aquí para dar de comer a los pobres. Todos los españoles de la zona sometida a la autoridad del generalísimo Franco es preciso que acudan por todos los medios, los más rápidos posibles, para evitar que mueran de hambre a centenares. Se necesita que en cada pueblo y ciudad se reúnan viveres y en vagones de ferrocarril con la inscripción Málaga, para que sirva de estímulo a los ferroviarios para no retrasar su llegada, se envíen alimentos, especialmente para los pobres niños y

que no les ocurra como esos desdichados que vamos recogiendo por las carreteras. Ese es el resultado de la gestión marxista de siete meses, que se reproducirá en todas partes. Si este es el régimen del Gobierno marxista es lástima que todos los habitantes de todos los pueblos del mundo no puedan presenciar estos cuadros, porque sería el medio para que el mundo entero abomine para siempre de esas canallas ideas que con venenamiento al pueblo aquellos bandoleros.

Estos cuadros deberían verlos también esas comisiones de diputados de naciones que se llaman civilizadas y que sin embargo, no solo toleran, sino que protegen la existencia de ese Gobierno de bandidos.

En esas bacanales a que me refería antes, tomaba parte ese canalla de gobernador civil, mal zapatero en Alicante, a quien esa canalla consideraba que era más fácil gobernar una provincia que hacer un par de zapatos. Ese señor, muerto de miedo, dejó la americana en el gobierno y en un bolsillo llevaba una fotografía pornográfica con una mujer completamente desnuda en una actitud que solamente podía contemplar un idiota, un negado de inteligencia como era él. En el otro bolsillo había efectos que solo pueden usar los hombres. Más todavía; antes de marcharse, con amenazas y apuntando con pistolas, recorrió los bancos para llevarse lo que podía. Para eso, para robar y asesinar cobardemente son unos "hachas".

El día de hoy ha sido de relativa tranquilidad. El enemigo, convencido de que no conseguía nada, ha cesado de atacar por los frentes de Córdoba. La Radio de Andalucía dice: "Solo ha habido ligeros tiroteos en Villa del Río y Montoro, que al igual que los demás pueblos comarcanos, se encuentran cercados." Recordarán que estos días estaban diciendo que en Villa del Río y Montoro combatían dentro de las calles. Ahora dicen que están cercados. Ellos llaman estar cercados, por lo visto, a tener sus líneas enfrente de las nuestras a varios kilómetros de los pueblos.

Una noticia curiosa: Anoche, al terminar mi charla, me dijeron que se había captado una conversación por radio entre Indalecio Prieto y el coronel Villalba. El primero le preguntaba por qué había huido de Málaga, y Villalba, todo azarado, decía que la gente había iniciado la desbandada. Yo creo que no. El primero que huyó fué él, imitando a sus subordinados. Indalecio le decía: "Debió usted morir en Málaga, cumpliendo con su deber." El pobre Villalba, desconcertado, tartamudeaba y pronunciaba palabras ininteligibles. Yo en el caso de Villalba, le hubiera contestado: ¿Qué por que me he ido? Porque si el ministro de la Guerra y el de Marina, en épocas gravísimas para Madrid, ponen pies en polvorosa y se marchan a Valencia con el pretexto de dirigir las operaciones, yo también he tenido miedo y dejé Málaga. A mí me gusta ser justo y por eso defiendo a Villalba.

Comandancia Militar

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS

Don Arquipo González Alonso, 50; don Cándido Alvarez Morales, 5; el personal de las obras en construcción de la Delegación de Hacienda, siguiente, correspondiente a la última semana: don José Jiménez Sánchez, 5; don Justo de la Rosa Suárez, 2; don José Espinell Cruz, 1; don Rafael Hernández Jorge, 1; don Vicente Pérez Molina, 1; don Marcos Ramos Delgado, 1; don Miguel Amador González, 1; don Alfonso González Sabina, 1; don Genaro Goya Benítez, 1; don Alby Llanos Delgado, 1; don Antonio Báez Sosa, 1; don Juan González Manso, 1; don Miguel León Cordobés, 1; don Miguel Hernández Báez, 1; don Francisco González Castilla, 1; don Francisco Gómez González, 1; don Antonio Pérez Expósito, 1; don Clemente Hernández Báez, 1; don Andrés Pérez Méndez, 1; don Tomás Lugo Pérez, 1; don Luis González Salas, 1.

Total recaudado hoy, día 12, pesetas 81'00. Recaudado hasta el día 11, pesetas 132.411'85. Suma lo recaudado hasta la fecha 132.492'85 pesetas.

Teatro Guimerá. HOY DOMINGO, A LAS 6 DE LA TARDE. Gran acontecimiento lírico organizado por Falange Española de las J. O. N. S.

"Molinos de Viento" Reposición de la opereta en un acto y tres cuadros, letra de Luis Pascual Frutos y música del maestro Luna.

por distinguidas señoritas de esta capital y elementos de la MASA CORAL TIFINEÑA. Segunda parte.—GRAN FIN DE FIESTA. PARA ENCARGOS DE LOCALIDADES JEFATURA PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA. TFNO. 1133